# 厦門口不是

喜/迎/二/十/大 鹭/岛/起/宏/图





开放的时代赋予了厦门开放的基因,厦门市贸促会作为我市重要涉外经济部 门,肩负着连接政企、衔接内外、对接供需的特殊使命。

十年来,市贸促会紧紧围绕市委市政府中心工作,立足职能定位,发挥资源优 势,牢牢把握服务企业这个根本,高站位策划、大力度推进、多角度发力,积极发挥贸 促引擎作用,帮助外贸外资企业稳订单、拓市场、提质量。

本版文/本报记者 李晓平 通讯员 袁泽

厦门这十

## 厦门国际商会 我市外贸领域的

服务外资企业工作专班从厦门国际商会 会员企业开始到面向全市外资企业,通 过深入走访、信息直报平台、热线电话等 渠道,广开言路,收集诉求和建议。



世界商业领袖圆桌会议邀请嘉宾共话商机。 (本报记者 林铭鸿 摄)



## 市场化自办展一炮打响

为了克服疫情之下外贸企业境外展 "停摆"危机,2021年市贸促会、厦门国际 商会主动转型,利用多年深耕跨境电商 领域的产业资源,厚积薄发,推出市场化 自办展——厦门国际跨境电商展,该展 会在厦门一炮打响,展览面积超3万平方 米,汇聚了亚马逊、阿里巴巴等30余家大 型平台商,近600家参展商,覆盖30个产 业带,涉及跨境电商全产业链,累计参观 客流总量超6万人次,意向订单额超6亿 元,已成为目前国内产业范围最齐全的 大型跨境电商展览会,也是国内规格最 高的行业展会之一。目前,第二届展会 正在紧张筹备中,将于下月盛大开启。



作为中国贸促会授权的出证认证单 位,市贸促会年均为企业签发各类优惠、 非优惠原产地证及认证各类商事文件9 万份,涉及出口额60亿美元。新冠肺炎 疫情暴发以来,通过免费出具不可抗力 事实性证明帮助企业维护权益、减少损 失,涉及合同金额7.7亿元。开展"国际 化经营合规风险排查"活动,为60多家 企业"一对一"提供合规建设方案,帮助 企业提高防范化解风险能力。

# 服务网络

作为市委市政府联系经贸 界人士、企业和团体的纽带,做 好企业服务、支持企业发展是 贸促会的本职工作。特别是疫 情发生以来,市贸促会持续加 大外资企业服务。今年5月,按 照上级部署安排,第一时间组 建了服务外资企业工作专班, 迅速开展外资企业诉求收集。 核实、整理、上报等工作,积极 帮助外资企业反映和解决困难

厦门是各副省级城市和计 划单列市中,唯一没有基层贸 促会分支机构的城市。面对点 多面广、任务繁重的贸促服务 困局,如何以小机构撬动大服 务,形成上下贯通、横向协作的 服务体系,是市贸促会面临的 长期课题。在专班工作推进过 程中,市贸促会内引外联、延伸 渠道,不仅通过贸促会营商环 境监测体系、原产地证签发系 统等征集外资企业诉求和建 议,还与各境外驻厦领馆、境外 在厦商务机构、相关行业协会 探讨联动协作,并推动各区建 立区级服务外资企业专班,将 专班服务拓展到了各区、自贸 片区、产业园的外资企业,极大 拓展了贸促专班的覆盖面。

针对企业反映比较集中的 金融、用工、物流以及法律法规 相关问题,市贸促专班把诉求 收集和跟踪落实相结合,将涉 及本级事权的问题提交市外贸 外资工作专班分办落实,涉及 上级事权的由贸促专班上报中 国贸促会服务外资企业工作专 班协调解决。市贸促会及时跟 踪反馈,SM商业城有限公司、 爱思开、沃尔玛、嘉信游艇等-批外资企业诉求和困难在最短 时间内得到了明确的解决方



# 国专 际注 合促 作企 开 友 芾

厦门国际跨境电商展2021年推出后一炮打响。(市贸促会供图)

贸促会始终坚持发展第一要务,主动出 击、全面联系,以全球思维、世界眼光、国 际标准,持续经营和扩大国际朋友圈。

合作伙伴遍布全球。目前市贸促会 已与300多家境外商协会组织、经贸机 构建立紧密联系,拥有50个海外联络 处,覆盖44个国家和地区,并通过这些 机构团体联系着近万家境外企业,力争 实现"朋友圈"拓展到哪里,企业的市场 订单就跟到哪里。同时,设立境外驻厦 经贸机构联席会机制,建立深度合作,拓 宽渠道支撑,目前涵盖30余家境外驻厦 (闽)相关机构,不断为高能级开放蓄势 聚力,扩大特区对外交流交往能力。

今年世界商业领袖圆桌会议迎来第 二十一届,疫情防控常态化下,市贸促会 克服各种困难,通过线上线下相结合的 方式,邀请海内外嘉宾共同探讨RCEP、 数字贸易等热门话题,赢得业内人士的 一致点赞。这一会议已经成为每年投洽 会的重头戏之一,多年来,市贸促会、厦 门国际商会坚持发挥优势,打造产业带 动能力强,专业化、国际化的贸促品牌会 议,如"走进非洲"论坛、外贸政策解读与 分享会、法律讲堂等。通过这些亮点纷 呈的经贸活动,助力企业寻找商机,开拓 市场,促进多方经贸对接。如今,有不少 活动不仅已经成长为市贸促会对外的品 牌,更成为海外友人认识厦门的"窗口" 和"名片",对于人流、项目流、资金流都 产生了一定的"磁场"效应。

务企

『全链を正定向世

条异

助力企业国际化经营。 完精 善准 商精 法细 服护

开展经贸预警和咨询培训,加强法律 风险事前预防。多渠道发布经贸预警信 息,推出跨境贸易投资法律综合支援平台 - 贸法通,为企业提供24小时法律咨 询热线,及时、准确、高效解答企业咨询。

事前、事中、事后全链条的商事法律服务,

围绕自贸协定、企业国际化经营合规风 险、知识产权保护等专题,举办线上线下 培训,为广大企业答疑解惑,提升企业防 范风险的意识和能力。

搭建商事调解和仲裁服务平台,开展 国际交流与合作,做好法律纠纷事后解 决。在市贸促会的积极推动下,今年9月8 日,国际商事争端预防与解决组织(厦门) 代表处在海丝中央法务区自贸先行区正式 揭牌,这是该国际组织设立的全球首个分 支机构。市贸促会还设立了中国贸促会自 贸协定(厦门)服务中心和中国贸促会厦门 调解中心服务窗口,同时正在积极推动中 国海事仲裁委员会、中国国际经济贸易仲 裁委员会、海峡两岸仲裁中心等机构合作. 助力打造具有国际影响力的法务聚集区和 涉外商事海事争端解决优选地。

市贸促会相关负责人表示,新时代新 起点赋予新使命,市贸促会将在全市大局 中主动担当作为,全面贯彻新发展理念, 服务加快构建新发展格局,为厦门经济高 质量发展贡献贸促力量。

厦门市贸促会与RCEP产业合作委员会

签订合作备忘录

超過四国四位等

and Shina International Palitics Investi







忘录。(市贸促会供图)

